

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica á las 9 mañana, 756'7mm. Temperatura mínima, 5'7°.—Id. máxima sombra, 14'5°. Fuerza y dirección viento, moderado E. Estado del cielo, cubierto.—Pluviómetro, 10,5. mm.

AÑO III

Miércoles 8 de Marzo de 1911

NÚM. 395.

De nuestro Jefe.

Sr. D. Tomás Brotóns.

Orihuela.

Mi querido amigo: Por recomendación expresa verbal y repetida en carta de 6 del pasado de nuestro ilustre jefe don Antonio Maura, me dirigí al partido conservador del distrito de Orihuela por conducto de Vd. con objeto de organizar sus fuerzas, encaminadas á la natural intervención que nos corresponde en las próximas elecciones para diputados provinciales.

No otra cosa sino elogio y plácemes merece la prontitud y el entusiasmo con que mis amigos han respondido en la capital y en todos los pueblos del distrito á la apelación que Vd. y yo les hemos hecho en nombre de nuestros supremos jefes, y me reservaba para de nuevo dirigirme á mis amigos, hasta el momento de enviarles mi cariñosa felicitación pasadas las elecciones, nos fuesen favorables ó adversas (que felicitación merecen en uno y otro caso sus esfuerzos y levantado ideal); pero el haber sido proclamado el domingo último como candidato el Sr. D. Federico Linares, antiguo amigo político nuestro y uno de los candidatos que propusimos en las pasadas elecciones provinciales, me hace faltar á mi propósito y tomar la pluma para que por medio de EL ECO DE ORIHUELA haga Vd. saber á nuestros amigos que en la designación de

candidatos hecha de acuerdo con Vdes. por mi, usando de las facultades que para la dirección de la política conservadora de ese distrito he recibido y reiteradamente me han sido confirmadas por los Sres. Maura y Cierva, no solo no está incluido el Sr. Linares, sino que su presentación con carácter conservador constituye un obstáculo para el desenvolvimiento de nuestra política, y para la disciplina y cohesión sin las cuales nunca podremos hacer la labor fructífera que de la confianza depositada en nosotros demandan nuestros jefes.

Ya saben, pues, mis amigos á quien tendrá que agradecer sus votos el Sr. Linares, si triunfa; ciertamente que no será ni á la designación como candidato del partido conservador oriolano, ni á los votos de los conservadores amantes de la unión y la disciplina.

Suyo affmo. y buen amigo.

El Marqués de Rafal.

7-3-911.

A REY MUERTO REY PUESTO

Quando circularon los primeros rumores de que el Sr. Coig

había presentado la dimisión de su cargo concejil, sentimos un deseo irresistible de aplicar á ese hecho el comentario condigno; y no lo hicimos, porque no queríamos cimentar nuestra labor en terreno movedizo.

Ya encontráremos—decíamos—terreno firme y entonces se levantará el edificio.

Nuestro colega «El Diario» que suele, con inusitada frecuencia, prestarnos la granítica mole para asentar nuestros escritos, ha cumplido una vez más su oficio y en sus «comentarios políticos» de anteayer, nos brinda

744

FOLLETIN DE

EL ECO DE ORIHUELA 741

—¡Soy ex-ministro de la Corona, y vengo á protestar contra!...

—¡Ese es un monaguillo, puñales!

—gritó una voz de trueno,

—¡Que baile! —exclamó otra.

—¡Que cante una petenera!—se oyó por la derecha.

—¡Posss que se quite primero lasss faldillasss!—dijo el tío Pepe, echando también su cuarto á espadas.

—¡Que me degüelva mis pantalones, caráspita!—rugió por lo bajo el tío Chaparra, que se había mudado de nuevo la camisa.

—¡Chacho, dejar explicarse á las presonas, hombres!—dijo el bueno del viejo, siempre atento con los superiores.

—¡Orden, orden, señores!—exclamó el presidente cuando vió que nadie tenía otra cosa que alegar.—¡Or-

hago. Y como yo soy padre de familia, y, como es natural, me interesa sobremanera el pan que han de comer mis hijos (cosa que V. encontrará la más corriente de este mundo), pongo en su conocimiento que, de todo lo tratado entre nosotros, no queda nada en pie; porque, como dijo el otro, «más vale pájaro en mano que buitre volando;» y como V. debe saber por experiencia propia, ya que, según tengo entendido, pasó V. en este pueblo los años más difíciles de su vida...

—¡Hombre, váyase V. de mi casa con dos mil demonios de á caballo!—dijo el exministro hecho una furia, al ver que aquel desvergonzado se atrevía á tocarle la cuerda más sensible de su corazón.

tres suculentas noticias; en la sesión del próximo sábado se dará cuenta al Ayuntamiento de la dimisión que D. Juan Coig ha presentado de su cargo de concejal; el Sr. Coig ha dimitido la jefatura del partido conservador local (así como suena); y la minoría conservadora del Ayuntamiento ha elegido *jefe de su partido* (textual) al Sr. Linares.

Esas tres noticias, merecen unos comentarios y á ello vamos.

A cualquiera se le ocurrirá preguntar porque el Sr. Coig ha sido tan pródigo en hacer dimisiones; á cualquiera menos á nosotros, que conocemos la clave de esos hechos, disfrazados con el deseo de atender á los intereses etc. etc.

Cartas cantan que decía aquel y lo demás son músicas.

El primer comentario que se nos ocurre, vá en interrogantes.

¿Cómo el Sr. Coig, que ofreció á sus amigos conducirles á la tierra de promisión, se los ha dejado en el comienzo del camino? ¿Temía la falta de la mágica vara, que le permitiese retirar las aguas y pasar á pié en junto el mar rojo? ¿por qué ahora que cada día que transcurre está más cercana la fecha, en que podían tener cumplimiento sus ilusiones de siempre (caso de que estas tuviesen fundamento) exclama «ahí queda eso»?

Nosotros no queremos dar la razón que justifica plenamente esas al parecer anomalías; si la diésemos, se nos diría que la pasión campea en nuestros escritos; reservémosla pues y que la opinión lusmee si es fácil, que un hombre que como el Sr. Coig ha demostrado un tesón nada común, viendo cercano el día de su triunfo, lie la maleta y se vaya á su casa.

Y vamos á otra cosa.

«El Sr. Coig ha dimitido la jefatura del partido conservador local» decía «El Diario» en sus ya citados «Comentarios.»

Bien, vamos á cuentas.

El Sr. Coig ostentó la jefatura de dicho partido, pues para ello fué designado por quien podía: el diputado á Cortes por este distrito en aquel entonces, el Excmo. Sr. Marqués de Rafal.

Pero esa jefatura fué dimitida por el Sr. Coig y por tanto la perdió.

Ahora bien ¿cuando la recobró? ¿qué documento acreditativo posee ese señor en que ese conste? ¿acaso el Sr. Maura le dió ese nombramiento? ¿acaso el partido conservador oriolano, (es decir, todos cuantos antes vivieron sometidos á la jefatura del señor Coig) reunidos en asamblea magna, le ratificaron en la posesión del puesto, que el voluntariamente abandonó?

Si nada de esto ha ocurrido, «El Diario» falsea los hechos, por

darse el pueril gustazo de creer, que con la noticia transcrita nos mortifica. Y o' colega se equivoca de medio á medio.

Ha podido llamarse el Sr. Coig jefe de la minoría conservadora (añadiéndole el adjetivo de «disidente») del Ayuntamiento, pues para eso, en grupos donde no hay rey ni Roque, los que integran aquellos, nombran el jefe que les viene en gana.

Claro es que el Sr. Coig se ha callado siempre el adjetivo «disidente»; nadie que bien se quiere muestra sus llagas y lacerias; pero en fin aunque mintiendo á sabiendas, ha ostentado, ha podido ostentar esa jefatura, con derecho.

Pero la de el partido conservador local... vamos «órgano» no nos *jaga V.* reir, que tenemos los labios *partios*.

La última de las noticias transcritas es la mejor «La minoría conservadora del Ayuntamiento, ha nombrado jefe de su partido al Sr. Linares.»

Pero que súbitos son esos señores en sus determinaciones. La reflexión no anida en ellos.

¡La minoría conservadora! ¿Pero es qué acaso los sufragios que esos concejales adquirieron, no los deben, los unos (Sres. German (M.) Ferris, Onteniente, Botella y Die) al partido conservador antes de iniciarse en él disidencia alguna, los otros (señores German (J.) y Ayarra) á

los contubernios con los demócratas?

¿Y cómo esos concejales se atreven á irrogarse unas facultades de que carecen?

Que hubiesen nombrado jefe de la minoría conservadora (añadiéndole el abjetivo «disidente») del Ayuntamiento, pase.

¡Pero nombrar ellos jefe de *su partido* al Sr. Linares que no es concejal!

Eso sí, las palabras subrayadas explican la inexplicable; han nombrado jefe de *su partido* al Sr. Linares; está bien.

Ya lo sabe éste; es jefe del partido que componen los siete concejales que se llaman conservadores en el Ayuntamiento.

Queda por tanto relegado de presentar su nombramiento, al refrendo de su superior jerárquico. *Su partido* no lo tiene.

Y como nuestros comentarios de hoy exceden de los límites en que se encierra de ordinario nuestro artículo de fondo, hacemos punto.

En pocas líneas

Presumo que los encargados de fabricar el censo electoral, han sido subvencionados por los dueños de carruajes de alquiler.

Es la única explicación que puede darse á un hecho insólito, del que yo protesto en nombre propio y en el de otros vecinos de la calle de Sagasta.

En las listas electorales fechadas en Agosto del pasado año, que son las que han de servir para las próximas elecciones, estamos todos los vecinos de dicha calle, en la lista de la sección tercera del distrito tercero.

Como hoy es el voto obligatorio, nadie puede eximirse de emitir su sufragio; y el que quiera que lo haga! cae bajo la sanción de la ley.

Y resulta que todos los que somos vecinos de la calle de Sagasta, tenemos que ir á votar el domingo á San Bartolome: (ahí detras de la puerta) y si no lo hacemos, incurriremos en las penalidades que la ley señala.

¡Quien es el guapo que emprende la caminata!

Más hay que emprenderla y para ella se impone el uso de carruage.

De ahí la presunción que consigno al principio.

R. DE A.

Los funerales de mañana

Mañana á las diez y media se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral las solemnes honras fúnebres que costea nuestro Ayuntamiento en sufragio del alma del ex-ministro oriolano Sr. Ruiz Capdepón.

—Pues V. lo pase bien,—dijo el secretario.

«¡Así te quiebres la nuca en el portal!»—murmuró el exministro por respuesta.

«¡Ya te contentarás con dos pesetas!»—murmuró á su vez el secretario, devolviéndole el cumplido,

A D. Celedonio se le indigestó el almuerzo; pero como era hombre que se crecía ante el peligro, mandó enganchar el carruaje y se plantó en el pueblo. Inútil es decir que de las dos Misas quedó sin ninguna. La plaza rebosaba de hombres, pero entre tantas caras no encontró una sola conocida: eran ya las ocho, y como en aquel momento se abría la votación, la muchedumbre invadió el local y ordenadamente fué depositando sus papeletas en la urna. El ex-ministro

avanzó hasta la mesa, profundamente sorprendido al ver que ninguna papeleta era del color ni del tamaño de las que él había traído impresas de la capital de la provincia. Imaginando, sin duda, una traición, se acercó al presidente de la mesa, y con el sombrero plantado en el cogote, la cara amoratada por la cólera, y las arterias de su cuello á punto de estallar, díjole con gran violencia;

—¡Señor presidente; no puedo menos de protestar y protesto con toda mi alma!...

Una estentórea carcajada, brotada como por encanto de cincuenta bocas, hízcle perder el hilo del discurso.

—¡Orden, señores!—gritó el presidente.—Vamos á ver: ¿quién es V, y que se le ofrece aquí?

El templo se ha vestido de negro, levantándose un severo tumulto que estará profusamente iluminado.

La orquesta de esta ciudad se ha reforzado con algunos profesores de la vecina capital de Murcia y los coros con las comunidades religiosas de Franciscanos y Capuchinos.

Se ejecutará una misa de difuntos arreglo del Sr. Moreno y el responso de Eslava.

La oración fúnebre está á cargo del elocuente orador sagrado D. Julio López Maymón, dean de la Catedral de Solsona.

El Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia y su hermano el diputado á Cortes por este distrito, llegarán mañana en el correo para asistir á dicho acto.

También asistirán comisiones de la Audiencia y de la Diputación provincial.

El ilustrísimo cabildo Catedral ha acordado asistir á los funerales que serán presididos por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Hemos oído decir que también es esperado mañana el Gobernador civil de la provincia.

Es de esperar que las naves de nuestro templo Catedral se vean invadidas por numeroso público, que patentizará así su acendrado oriolanismo.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» se ocupa en su fondo de la aplicación del artículo 29 de la ley electoral demostrando con datos que en Octubre de 1909 estando los conservadores en el Poder fueron proclamados por dicho artículo noventa ó cien candidatos más que en 1911; deduce el colega de esos datos dos saludables enseñanzas; la primera que no era cierto aquello de la perturbación de que entonces se habló; la segunda que los liberales han acaparado hoy más puestos que los conservadores en 1909.

«La Correspondencia de España» publica la información respecto al viaje de S. S. M. M. á Sevilla.

«El Correo Español» en un artículo que dedica á la situación política actual escribe «La fórmula del señor Canalejas tiene esta expresión: «O me aguantais á mí, ó viene Maura». Y todo lo que hace ó todo lo que planea es sembrar de obstáculos insuperables el camino para que no puedan recorrerlo otros liberales».

«El Universo» no se recibió ayer en nuestra redacción.

«El Mundo» después de algunas consideraciones encaminadas á demostrar la conveniencia de derogar la ley de Jurisdicciones escribe «Y como Ejército, clases conservadoras,

clases liberales y radicales, la Prensa, los gobernantes, los demás políticos están conformes en los anteriores juicios, que no son nuestros, sino del común y general sentir, hay que ir muy prontamente á eso de derogar la ley de Jurisdicciones, sin exclusivismos de campañas, sin demandas con aspectos de particularistas, sin que parezca que quien pide es Juan ó Pedro, sino en nombre de la oportunidad, de la equidad, de la justicia, del buen sentido político, del clamor general».

«Diario Universal» no se muestra conforme con hacer una política electoral represiva contra los republicanos sino dejarles en completa libertad por cuanto sus divisiones han de llevarlos á la más espantosa derrota.

«La Correspondencia Militar» dice que la opinión alaba los proyectos del Ministro de la Guerra pero aleccionada por anteriores hechos no abriga confianza de verlos realizados.

«La Mañana» sigue la historia retrospectiva de las cuestiones sobre la división de las islas Canarias.

«El Debate» hablando de la tarea de las actuales Cortes que le sirve de mofa y de los planes que ante ellas desarrollara el Sr. Canalejas dice que si se borrara la palabra «clericalismo» morirían dos ó tres partidos arriándose otras tantas banderas.

LA PROVINCIA DESDE ALICANTE

Anoche hubo bailes de máscaras en el Casino, en el Tiro Nacional, en La Amistad, en el Teatro Calderón, en La Confianza, en la cervecería de La Marina y en otros centros que ahora mismo no recuerdo.

La animación era extraordinaria, tanto en los salones donde se rendía culto á Terpsicore como en las calles. A las dos de la madrugada circulaban aún de unos salones á otros nutridos grupos de caprichosas mascaritas. Puede decirse que ayer se vieron disfraces más originales que los mejores exhibidos durante el carnaval.

Despedía la gente joven á la última fiesta con verdadero pesar. Sin embargo, aún se celebrará alguno que otro baile, hasta la Semana Santa. Después vendrá la Pascua invitándonos á merendar la mona en la «canta» alreodores de la cantera de San Vicente y demás sitios preferidos por el pueblo soberano. Y entonces vuelve á reinar Terpsicore.

Con ruidoso éxito han vuelto al Salón Novedades los populares artistas «Los Chimenti».

La compañía dramática que dirige Luis Echaide continúa en el Principal, muy favorecido por el público. Para en breve se anuncia en este coliseo el estreno de la fábula literaria en tres jornadas, original de D. Manuel Linares Rivas, titulada «El caballero lobo».

Mañana comenzará en esta Audiencia la vista de la célebre causa contra Luis Pascual de Bonanza y López del Castillo, acusado de asesinato en la persona de la señorita Julia Palao Guillén.

Actúa de acusador privado el letrado D. Julio Ibáñez Pérez Montes y defiende al Sr. Bonanza el elocuente jurisconsulto don José Guardiola Ortiz.

Dado el interés con que la opinión pública ha seguido este proceso se espera que á presenciar la vista acudirá un gentío inmenso.

Ayer por la tarde se exhibieron por el paseo de los Mártires y otros sitios de la capital otras dos señoras que lucían la famosa falda pantalón.

Igualmente que las que se presentaron en el parque de Canalejas el viernes, nadie las molestó y estoy por decir, que las de ayer ni siquiera lograron despertar la curiosidad de las gentes.

El Corresponsal.

6 Marzo 1911.

EL FAMOSO DUO DE LOS BESOS

«Lealtad», semanario conservador que se publica en Zaragoza y del que nos ocuparemos con la detención que merece, publica una caricatura de los señores Moret y Canalejas (éste de frac, aquél de mujer con falda patalón) y al pie de ella los siguientes versos que han de cantarse con música de «El conde de Luxemburgo»

- Déjame ya el poder.
- No Moret, no Moret,
- Dejamé subir ya,
- Nunca más, nunca más.
- Zancadilla te haré como me hicistes á mí,
- Ay de tí, ay de tí, ay de tí.
- Déjame por favor.
- Gobernaste tan mal que si volviese al poder pobre partido liberal.

SUeltos y Noticias

Nuestro joven amigo D. Antonio Martínez Pascual y su hermano Trinito se encuentran enfermos de algún cuidado, á quienes deseamos un pronto restablecimiento.

Ha sido trasladado á Barcelona el catedrático de la escuela superior de Comercio de Alicante, D. José Soler Lope.

Antes de llegar á Alcazar de San Juan el tren regio que conducía á la Corte á Sevilla, ha sido detenido el anarquista Ventura Bagaria Carbonell.

En la cárcel, donde fué recluido, ha intentado suicidarse con un alambre.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO-FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta de Sol, 9 Madrid.

PIXIAVON

Lo mejor para el lavado del pelo

De venta

M. CLEMARES

Alfonso XIII 4.—Orihuela.

JOSÉ SÁNCHEZ MARÍN

Gran establecimiento de paquetería, mercería, perfumería, quincalla, drogas, ultramarinos y objetos de escritorio. En este comercio, justamente acreditado, encontrará el público un gran surtido en artículos de lujo y á precios sumamente económicos. Comprad en él y os convenceréis de ello.

Calderón de la Barca.—Orihuela.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. García Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y conocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clinica Médico-Quirúrgica
S. Pascual, 6, Orihuela.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 5 Madrid.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DES. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Dtsfagia de los tuberculosos, Dismenurias, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase m^dica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS // JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMAND
 ≡ MADRID, ≡ // ≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura // Aparatos para la molinería
 y toda clase de industrias // Instalaciones y transformac
 de fábricas de harinas

Arados de vertedera americanos // Bombas, instalaciones // Prensas, básculas, transmi-
 de riego, etc. // siones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca AGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol 54 y Canalejas?

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.